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は　じ　め　に

　景気は回復し１９６５年から１９７０年にかけて５年近く続いた「いざなぎ景気」を

超えたと報じられていますが、一部の輸出産業の影響が強く、日本全体では企業により

格差が大きく露呈しております。

　愛媛県においても全体的には依然として停滞感が強く、東予、中予、南予で格差が激

しくなっており、また、先行き不透明で個人消費も収入面の減少により、企業を取巻く

環境は厳しい状況にあります。

　先行き不透明な時代にあっては経営の原点から考える必要があり、本年度事業として、

人材・資金・技術・情報といった経営資源の中で「人材育成」に焦点を当て、企業の「社

員教育に関するニーズ調査」を実施しました。

　今後はこの調査結果に基づき、平成１９年度より社員教育に対して具体的にどう取り

組んでいくかを検討したいと考えております。

　本調査に際し深いご理解を頂き、また、ご協力頂きました愛媛県中小企業団体中央会

様に対し衷心より厚く御礼申し上げます。

　　平成１９年　１月

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　㈳中小企業診断協会　愛媛県支部

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　調査事業委員



2

≪　目　　　次　≫

はじめに ―――――――――――――――――――――――――――――――――――――  1

第１章　調査概要

　　１．調査概要 ―――――――――――――――――――――――――――――――――  3

　　２．企業属性 ―――――――――――――――――――――――――――――――――  4

第２章　調査結果報告

　　　≪人材育成方法について≫

　　１．人材の育成方法（複数回答） ――――――――――――――――――――――――  7

　　２．職場を離れて行う研修（OFFJT）（複数回答）  ――――――――――――――――  9

　　３．現在の社員教育の実施上の問題点（複数回答）  ―――――――――――――――― 16

　　　≪外部研修・外部専門家による社内研修について≫

　　４．研修した内容（複数回答） ――――――――――――――――――――――――― 17

　　５．１回の研修期間について（平均日数）  ―――――――――――――――――――― 18

　　６．研修内容についての満足度合いについて ―――――――――――――――――― 19

　　　≪今後の社員教育への取組みについて≫

　　７．今後の教育についての取組み姿勢  ――――――――――――――――――――― 22

　　８．診断協会の無料診断希望   ――――――――――――――――――――――――― 23

第３章　調査結果の総括

　　　　調査結果のまとめ ――――――――――――――――――――――――――――― 25

第４章　資料（調査票）

　　　　調査票 ―――――――――――――――――――――――――――――――――― 29

おわりに ――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 34



第１章　調査概要



3

１．調査概要

（1）調査目的　　　：　 経営資源の中で一番重要な資源は「人」であり、社員教育に対するニー

ズ調査を実施し、次年度より調査結果を分析した上で、社員教育を愛媛

県支部で実施するかどうかの検討材料とすることを目的とする。

（2）調査方法

　①　実査方法　　：　郵送調査（アンケート）

　②　調査対象者　：　 従業員数２０名以上の愛媛県中小企業団体中央会会員の製造業・サービ

ス業を中心にした県内企業。

（3）調査期間　　　：　郵送調査

　　　　　　　　　　　平成１８年１０月１３日　～　１１月１０日

　　　　　　　　　　　　　　　　　　猶予期間　　　１１月３０日

（4）対象者数と　　：　発送数合計　　　　　　　　　１, ０００　社

　　有効回収票数　　　返送企業数　　　　　　　　　　　　　６　社

　　　　　　　　　　　回答企業数　　　　　　　　　　　２３３　社

　　　　　　　　　　　実質回答率　　　　　　　　　　２３．４　％
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２．企業属性

（1）業種別従業員数

（2）業種別平均年齢

　　　　 ※５社回答なし
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（3）業種別売上高

　　  ※２社回答なし

（4）従業員数別平均年齢

　　　　 ※５社回答なし
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≪人材育成方法について≫

１．人材の育成方法（複数回答）

　企業の人材育成の方法としては、アンケート結果によれば、「熟練者からのＯＪＴ」が最も多

く７８．９％、次いで「本人の自己啓発」５５．２％「外部研修へ派遣」５３．４％となってい

る。売上規模では１００億以上の企業については「外部研修への派遣」「本人の自己啓発」で約

５割を占める。３０億以下の企業については、「熟練者からのＯＪＴ」「熟練者による社内研修」

が６５％近くを占め、熟練者を活用した研修が多くなっている。また、業種別においても、全体

的傾向とほぼ同様な結果となっているが、金融・保険業において、「外部研修への派遣」「本人の

自己啓発」が他業種に比べ多くなっている。
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２．職場を離れて行う研修（OFFJT）

（1）現在のＯＦＦＪＴの目的について（複数回答）

　ＯＦＦＪＴの目的の多くは、会社の規模に関わらず、現在の職務遂行に必要な基礎、もしくは

高度な能力を養うことであり、アンケート結果の約６６％を占めている。特に３０億～１００億

の企業では７９％を占めている。

　経営幹部の育成・訓練については、３億～１億企業が約６％で平均の１７％に比べ半分以下で

ある。

　３億～ 1億企業では、ＯＦＦＪＴを４割実施していない。
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（2）貴社の社員教育には、どのようなものがあるか（複数回答）

　○　 管理職や中堅社員を対象にした教育は、企業規模が大きい会社ほど実施率が高くなってい

る。

　○　 技能・技術系社員の社員研修については、１００億以下の企業での実施率が約５割近くに

なっている。一方１００億以上の企業では約２割と４割程度の実施となっている。

　○　 新入社員教育では、３０億以上企業では約９割近く実施されているが、３０億以下企業で

は約６割となっている。
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（3）今後、誰を対象にした社員教育を強化するか（複数回答）

　○　 今後の教育を強化する対象として、全体的に管理職・中堅社員がほぼ５割の企業で強化し

ようとする。前頁（2）と比較すると４割から５割へ約１割アップしている。反面、新入

社員・技能技術社員・管理事務系社員への教育への取組みが弱くなっている。

　○　１００億以上企業では、管理職・中堅社員教育を約６５％の企業が強化しようとしている。
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（4）今後、社員教育のどのような内容を強化したいか（複数回答）

　○　 管理職の指導力が約５割を占め、マネージメント能力に約４割、新人・若手社員の営業力

強化約３５％と企業がこれらの内容を強化していこうとしている。

　○　 ３０億～５００億企業では、管理職のマネージメント能力を高める研修を約６割の企業が

強化しようとしている。
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（5）貴社における社員教育（ＯＦＦＪＴ）の期間について

　○　 ＯＦＦＪＴの教育期間をあらかじめ設けていない企業が約３割を占めている。次いで１０

日以上の企業が２割を占めている。

　○　 １００億以上の企業では約６割が１０日以上となっている。その反面３０億以下の企業で

は、３５％の企業がＯＪＴの教育期間を設定していない。
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（6）貴社における社員教育（ＯＦＦＪＴ）に費やす1年間の費用

　○　 ５万円未満が最も高く約３割を占めており、次いで１９万～１０万円が約２割となってい

る。

　○ 　 ５００億～１００億企業で６０万円以上の教育費用をかけている企業が約６割を占める。

反面３０億以下の企業では５万円未満の企業が約４割を占める。
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３．現在の社員教育の実施上の問題点（複数回答）

　○　 最も多いのは、「社員教育に費やす時間がない」で約５割を超える。次いで「社内に技能

を教えられる人材がいない」が約３割である。

　○　３０億～１億企業では、技能取得後に転職してしまう割合が約２割を占める。

　○　その他の理由の内容について、主な内容は下記の通りである。

　　　・職員の研修に対する意欲が乏しく成果が得られない。

　　　・教育に対する取組み姿勢に個人差がある。

　　　・研修日程の調整が難しい。
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≪外部研修・外部専門家による社内研修について≫

４．研修した内容（複数回答）

　○　 全体的には、管理職に対する指導力強化やマネージメント能力強化など管理職に対する研

修が約６割を占めている。次いで新人・若手社員の営業力を強化するための研修が約４割

の企業で実施されている。

　○　５００億以上企業では、管理職の経営戦略・経営計画策定に関する研修が約６割を超える。

　○　 ５００～１００億企業では、管理職に対するマネージメント能力強化を高める研修が約３

割を占め、管理職に対する研修が約７割を占めている。

　○　 「管理職の経営戦略・経営計画策定」に関する研修は、小規模企業ほど研修割合が減少し

ている。

　○　「その他」の研修の主なものは次の通りである。

　　　接客・サービスの基本、職場の安全教育、中堅社員研修、新入社員研修

　　　資格取得研修、技能技術研修などの業務に関する研修

　　　生産革新活動に対する研修、職種別ステップアップ教育

　　　ＩＳＯ、モチベーション教育など
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５．１回の研修期間について（平均日数）

　○　１回の研修期間としては、２日が３５．１％を占める。次いで１日が２５．５％を占める。

　○　 １００億以上の企業では、１日～２日の日程の研修が８５％を占める一方、３０億以下の

企業では６時間未満の研修が３５％を占めている。

17

���������������������������������������������
�������������������������������������

������ ���� ���� ���� ���� ���� ���� �����

���������� ���� ���� ���� ���� ���� ��� ��� �����

��������� ���� ���� ���� ���� ���� ���� �����

������� ���� ���� ���� ���� ���� ��� ���� �����

������ ���� ���� ���� ��� ���� ��� ���� �����

����� �����

��������
���

��������
�������

������������
������

��������
�������

��������
�����

��������
�������

���
�

�� ��������� ���� ���� ���� ���� ��� ����

�

��������������������

�������������������������������������������

��������������������������������������������

���������������������

�

� ���

� � ��� ��� ��� ���
�����

���

�����

���
����

�������� �� � � � � � � �� � �

���������

��
��� � � � � � �� � �

���������� ��� �� �� � � �� �

�������� ��� �� �� � � ��� �

������� ��� � � � � �� �

������ � � � � � � � � � � � � � �

��� ���� �� �� �� �� ��� �

������ � ������������

��������

17

���������������������������������������������
�������������������������������������

������ ���� ���� ���� ���� ���� ���� �����

���������� ���� ���� ���� ���� ���� ��� ��� �����

��������� ���� ���� ���� ���� ���� ���� �����

������� ���� ���� ���� ���� ���� ��� ���� �����

������ ���� ���� ���� ��� ���� ��� ���� �����

����� �����

��������
���

��������
�������

������������
������

��������
�������

��������
�����

��������
�������

���
�

�� ��������� ���� ���� ���� ���� ��� ����

�

��������������������

�������������������������������������������

��������������������������������������������

���������������������

�

� ���

� � ��� ��� ��� ���
�����

���

�����

���
����

�������� �� � � � � � � �� � �

���������

��
��� � � � � � �� � �

���������� ��� �� �� � � �� �

�������� ��� �� �� � � ��� �

������� ��� � � � � �� �

������ � � � � � � � � � � � � � �

��� ���� �� �� �� �� ��� �

������ � ������������

��������



19

６．研修内容についての満足度合いについて

　○　ほぼ満足又は期待通りであったが５１．５％を占めた。

　○　不明については、各研修によって満足したり不満だったためと思われる。

　○　満足した理由と不満だった理由については、次の通りである。

　　【満足理由】

　　・考える機会を与えられ、新しい方法や考え方が出来るようになった

　　・心理学を取り入れた研修、自己のモチベーションコントロールがわかりやすかった

　　・経営戦略研修経営トップ層へ的を得た研修であった

　　・成果が数値で示される

　　・階層別に目的が明確になった

　　・異業種間の交流ができた

　　・部下や職場へフィードバックできる内容であった

　　・現場で即役に立つ具体的なものであった

　　・広い視野で新しい情報であった

　　・費用も高くなかった

　　・専門知識がついた

　　・同業者との交流が出来た
18
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　　・内容がタイムリーであった

　　・普段の仕事のポイントの理解が出来、指導に役立った

　　・受講後直ちに業務に反映することができる内容であった

　　・一歩通行の聞くのみの研修ではなくロールプレイニング等を適度に織り込んでいた

　　・よく練り上げられた教育であり目からうろこ状態であった

　　・現場監督者の育成と向上に役立った

　　・ワークショップ形式の研修をしている

　　・他社事例が参考になった

　　・知識の共有化が図れたこと

　　【不満理由】

　　・現実とかけ離れている

　　・事前情報と研修内容に差がある

　　・明らかに講師の力量不足

　　・講師の押し付け的な講義だった

　　・良い研修ではあったが費用に見合う効果は感じられない

　　・内容のレベルが低い

　　・一般的すぎる

　　・費用が高い

　　・遠方なので移動費がかかる

　　・時間が少ない

　　・より現場に近い教育を希望

　　・グループ討議は講師の手抜きと考える

　　・必ずしも知識が身についたとはいえない

　　・講師の指導力、言語等に不満

　　・学習した内容が実務に活かされていない。社内で追加教育が必要

　　・テキストを読むだけの研修だった

　　・面白さを感じない
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≪今後の社員教育への取組みについて≫

７．今後の教育についての取組み姿勢

　○　 １億円以下企業を除いて、どの規模の会社において積極的に取り組んでいくが１位で全体

の４８．４％を占める。その反面現状維持で取り組んでいくが３０．７％を占めている。

　○　３０億以上の企業においては、積極的に取り組んでいくが５割を超えている。
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８．診断協会の無料診断希望

　○　診断協会の希望数は２３件で、アンケート回答企業の約１割であった。
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第３章　調査結果の総括
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○　調査結果のまとめ

１．人材育成方法について

　

（1）人材育成の方法 

　熟練者からのＯＪＴを全体企業の８割が実施しており、熟練者によるＯＪＴを含めた社内研修

が中心となっている。また、本人による自己啓発も約６割近くの企業で進めている。外部研修へ

の派遣や外部専門家による研修は、売上規模が大きい企業ほど実施率が高く、売上規模が小さく

なれば、その比率が低下しているのは、小規模企業ほど、研修にかける費用を抑えたいと思われ

る。

（2）ＯＦＦＪＴについて

　① 　ＯＦＦＪＴについては、３０億以上の企業ではほとんど実施しているが、３０億以下の企

業では約３割近くの企業が実施していない。小規模企業ほどＯＦＦＪＴに消極的である。

　② 　社員教育の内容については、管理職・中堅社員・技術系社員を対象にした教育が中心となっ

ている。新入社員の教育も全体で７割近く実施しているが、企業の新卒者採用が活発になっ

てきたと想像される。

　③ 　今後の社員教育の対象者の誰を強化するかの問いに対しては、管理職・中堅社員が約５割

を占めており、企業の中核となる社員への教育投資がますます大きくなると推測される。

　④ 　今後の社員教育の内容も、管理職の指導力やマネージメント能力強化に比重が高まりそう

である。

　⑤ 　ＯＦＦＪＴの期間については、売上規模１００億以上の企業は１０日以上の割合が５割以

上占めるが、小規模企業ほど教育期間が短くなっている。ＯＦＦＪＴを実施できる社員が少

ないためと考えられる。

　⑥ 　ＯＦＦＪＴの費用についても、大規模企業ほど教育費がかけられており、１００億以上の

企業で６０万以上予算化しているのは５割を占める。反面３０億以下の企業では約４割が５

万円未満となっている。小規模企業ほど教育費に充てる予算を見込めないようである。
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（3）現在の社員教育の実施上での問題点

　① 　最も多い理由は、社員教育に費やす時間がない。小規模企業ほどその傾向が顕著である。

３０億以下の企業では、約６割を占める。

　② 　社内に技能・技術を教えられる人材がいない理由は、売上規模にかかわらず約３割近くの

企業で占めており、２００７年の団塊の世代の定年退職問題と合わせ、今後の企業の課題と

なると思われる。

　③ 　技能取得後に転職してしまう理由も、約２割を占める。社員教育を実施し一人前になった

ところで転職されるのは、企業として大きな損失となる。社員の人生プランと企業のキャリ

アプランの整合性が求められる時代と考えられる。

２．外部研修・外部専門家による社内研修について

（1）研修した内容

　① 　大規模企業ほど、管理職や新人・若手社員に対する能力強化研修を行うことが多いが、小

規模企業ほど、接客・サービスの基本・職場の安全教育・安衛法の資格取得など実務研修が

多くなっている。

　② 　研修期間については、大規模企業ほど研修期間を長く設定しており、小規模ほど研修期間

が短く研修期間を設けていない企業が多い。小規模企業では、研修期間を設けるほど会社に

ゆとりがないのが現状だと考える。

　③　研修内容の満足度合いは、「満足した」「期待通りだった」が約９割弱であった。

　　 　その満足な点と不満な点については、内容の問題・講師の資質・経費の３点に大きく分類

できると思われる。
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３．今後の社員教育への取組みについて

（1）今後の社員教育への取組み姿勢

　社員教育の取り組みについては企業規模に関係なく、積極的に取り組んでいく割合が高く約５

割近くを占める。社員の育成と成長が企業の盛衰を決めるものと判断しているものと考えられ

る。また２００７年の団塊世代の大量退職による知識・技能の低下によって、社員教育に対する

ニーズは今後高まるものと予想される。

（2）診断協会への無料相談

　① 　上記のように、教育に関するニーズは高まると予想されるので、管理職・営業職・新入社

員など階層ごとの社員教育を提案することにより、社員教育の需要を引き出すことができる

と思われる。

　② 　無料診断は２３件と１割であったが、診断協会からの働きかけによって、態度を保留して

いる１８企業も無料診断を受診する見込みがある。



第４章　資料（調査票）
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お　わ　り　に

　本調査を実施するに当たり、愛媛県中小企業団体中央会のご協力を得まして、愛媛県

中小企業団体中央会に所属する企業を対象に「社員教育に関するニーズ調査」を実施さ

せて頂きました。

　また、企業の社員教育の実態や今後の方針などにつきましてアンケート調査を行いま

したが、経営者の方々にはご多忙にもかかわらず、ご回答頂きましたことに厚く御礼申

し上げます。

　今回の調査によって、企業の社員教育に対する関心と取組意欲はあるが、時間や人材

の関係で社員研修が十分に実施できないでいる状況を感じた次第です。

　最後になりましたが、アンケート調査にご協力して頂きました皆様方と今回の調査研

究の機会を頂いた㈳中小企業診断協会に感謝を申し上げ、本報告の結びとさせて頂きま

す。

　　平成１９年　１月

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　㈳中小企業診断協会　愛媛県支部

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　調査事業委員




